



中國新聞 CHINA NEWS

2011年9月19日(星期一) 香港 文匯報 WEN WEI PO

A17 責任編輯：趙依寧

# 中國新聞

2011年9月19日(星期一) 香港 文匯報 WEN WEI PO

## 填海炸島 內地過半海岸受損

### 各地熱衷「海洋經濟」盲目開發釀惡果

香港文匯報訊 據《瞭望新聞周刊》報道，用開發陸地的思維和方式開發海洋，是當前內地海洋經濟發展諸多矛盾和難題的根源。據了解，過去十多年，內地大陸沿海500平方米以上的海島已經消失了460多個，超過一半的大陸海岸線已經人工化，漁業資源亦面臨年年捕撈過量數倍的狀況。

據2011年《中國海洋發展報告》披露，內地沿海港口發展和臨港工業基本都是靠圍填海形成，「在地方短期利益驅動下，正在形成對岸線盲目搶佔、低值利用的局面。」按交通運輸部已批准的18個沿海港口發展規劃，需佔用2,251公里岸線、1,251平方公里陸域以及1,615平方公里錨地用海，僅18個大型港口岸線未來規模就佔大

陸岸線總長的13%。「耕地受限 向海要地」「海域空間的誘惑太大了。」國家海洋局海洋發展戰略研究所研究員劉容子分析指，「像江蘇、浙江和福建等沿海省市人多地少的矛盾由來已久，又受到耕地紅

線、佔補平衡等土地政策限制，面對海域這塊空白，全都衝過來了。」

#### 四次圍海 愈演愈烈

最令海洋國土管理者和研究者們着急的，還是眼下愈演愈烈的圍海造地、填海連島。國家行政學院研究員、國土資源部特聘專家方克定指，內地從1949年開始先後經歷了四次圍海高潮：新中國成立之初的圍海曬鹽；20世紀60年代中期至70年代的圍海造田；80年代中後期到90年代的圍海養殖。目前，正在經歷的第四次填海高潮，始於2008年國際金融危機後，主要是沿海一些地方政府主導的港口經濟和臨海工業，填海、圍海造地的規



在圍海造地的海邊，充斥着垃圾。網上圖片

#### 追逐GDP 專家籲緩行

3月14日，十一屆全國人大四次會議通過了「十二五」規劃綱要，綱要第十四章對「推進海洋經濟發展」作出了規劃。在此前後，國務院已經批覆了覆蓋十一個沿海省市的沿海開發規劃。「現在，地方一提起海洋經濟，就是海洋這塊能為GDP貢獻多少，結果導致大幹快上。」面對沿海地區如火如荼的狀態，受訪專家建議決策者多講點危機意識和環境壓力，「海被填了，島被炸了，再去恢復是不可能的，一定要放慢腳步、放穩腳步。」

## 西安山體滑坡 10死22人失蹤

據中新社18日電 截至18日17時，發生於17日下午的西安灊橋山體滑坡災害已造成10人死亡、5人受傷，初步確認22人失蹤。自17日下午當地山體滑坡後，因連日降雨，又連續發生三次滑坡，救援工作一度停止。



西安灊橋區山體滑坡處再次滑坡

17日14時許，因連續多日強降雨，西安市灊橋區發生山體滑坡，導致當地一磚廠、陶瓷廠部分車間及員工宿舍被埋，目前已造成10人死亡、5人受傷，初步確認22人失蹤。當地700多名救援人員冒雨連夜輪班進行搜救。

記者在現場看到，連綿的秋雨下寒意瑟瑟，遍地泥濘和瓦礫，挖掘機、渣土車、救護車穿梭其間。陝西省西安市副市長朱智生18日在救援現場表示，9月18日上午10時至11時，山體滑

坡處再次連續發生三次滑坡，新增滑坡土方量約1萬餘立方米，致使救援現場一個工作面一度被迫停止搜救。經分析排除隱患後，停止的工作面於中午12時前恢復搜救。由於塌方量大、強降雨還在繼續，給搶救工作造成很大困難。



西安山體滑坡處房屋被埋，多架起重機正極力挖掘事故現場。

## 北京鼓勵民資建停車場

香港文匯報訊 據《京華時報》18日報道，在停車難問題日益突出的當下，北京提出強化停車場建設，鼓勵社會單位及個人投資新建、改建、擴建停車場。當地政府日前就《北京市機動車停車管理辦法》徵求民意。

徵求意見稿明確提出「公益性停車場」的概念，並認為「為社會公眾提供居住、就醫停車服務且單獨選址立項建設的公共停車場和駐車換乘公共停車場是具有公益性的城市交通基礎設施」，公益性停車場將「堅持政府主導、社會參與、企業運作」。

此外，居住區配建停車場應優先滿足業主的停車需求，不得閒置。未取得產權的停車場，車位不得出售。徵求意見稿強制要求中心城區範圍內獨立建設的停車場全天24小時運營。不執行的，由城管執法部門責令限期改正，並處1萬元罰款。

有專家建議，可出台相應鼓勵措施，為停車場引入民間資本。目前，規劃的一些停車場建設速度很慢，最根本原因是建停車位手續複雜，成本很高，而北京相應的停車價格較上海、深圳等城市都要低。經測算，按這樣的價格，停車位是回收不了投資的。

## 電焊工燃建材 北京機場冒煙

據中新社18日電 北京首都機場T2航站樓南指廊下國際區216登機口下方露天的施工現場17日下午突冒濃煙。首都機場相關負責人18日對記者說，事故已查明，因施工人員在電焊過程中，不慎將保溫材料引燃，形成濃煙。負責人稱，施工圍擋內冒煙後，首都機場相關部門及時趕到現場展開緊急處置。20分鐘後，現場處置完畢，機場運營秩序正常。現場無人傷亡。

## 上海車牌價格 連漲9個月

香港文匯報訊 據《東方早報》、《解放日報》報導，儘管本月上海私車牌照投放額度增加了500輛，以9500輛創下年內新高，但依舊沒能給上海私家車牌價格降溫。在連漲9個月之後，滬牌價格日前再度創下年內新高：最低中標價為52,200元，比上月高出1200元；平均中標價為52,622元，比上月高出394元。這一均價創出了自2008年以來的45個月新高，也是歷史上的第三高位。

本月上海投放的私車額度為9500個，比8月多了500個。本月也成為2000年上海舉行私車額度無底價拍賣以來，單月投放量最多的一個月。業內一度認為，有關部門此次「大手筆」增加額度，目的是想讓屢創新高的中標價「降降溫」。不過，上海車主對上海牌照的渴望程度顯然超出了各方預期。

#### 車多牌少 通脹催高拍價

「現在買房越買越遠，以及80後等消費觀念的轉變，都對汽車產生了很大的需求，而外地牌照高峰時間不能上高架，又讓這些車主蜂擁到了上海私車額度拍賣會上。」某長期關注拍牌的業內人士分析，在僧多粥少的情況下，投標者增加是導致中標價上漲的主要原因。業內人士表示，對滬牌的剛性需求是車牌價格持續走高的主要原因之一。

此外，隨着北京等其他城市車牌限額政策出台和近來物價持續上漲，車主對於滬牌的價格預期已經開始逐步上調，所以即使連續8個月上漲，並拍出了多次5萬元以上的高價，依舊難以阻擋其繼續上漲的步伐。

## 電影《辛亥革命》吉林首映

香港文匯報訊 (記者 劉靖宇 長春報導) 由吉林省委、省政府主辦，吉林省委宣傳部承辦的長影史詩巨片《辛亥革命》首映禮18日在長春舉行。吉林省長王儒林等相關領導出席首映式，並觀看了電影。

首映式上，吉林省委常委、省委宣傳部長荀鳳樓表示，在新的歷史條件下，用電影這一藝術表現形式來紀念辛亥革命，對於引導人們繼承和發揚辛亥革命精神具有重要作用。牽頭拍攝《辛亥革命》，標誌着長影集團在重大歷史題材電影創作上的新突破。

影片集結了成龍、李冰冰、趙文瑄等70多位華人明星。首映式上，影片總導演兼主演成龍、導演張黎和部分主要演員，以及長影集團等影片各大出品方代表一同亮相，介紹了影片創作體會和看點。

## 書法家患者 狂砍女醫師

香港文匯報訊 (記者 劉凝哲 北京報導) 北京同仁醫院日前發生一起出診女醫生遭前病患連砍十餘刀導致重傷的惡性事件，成為輿論焦點。國家衛生部18日緊急發佈聲明稱，衛生部部長陳竺、黨組書記張茅對這一惡性事件高度關注，強烈譴責傷害醫務人員的暴力犯罪行為。衛生部要求有關部門嚴懲兇手，同時採取切實有效措施，嚴防此類事件再次發生。

北京同仁醫院方面介紹，2011年9月15日下午，一名身份不明男子將該院43歲耳鼻喉科主任醫生徐文砍傷。後經多位醫學專家長達9個多小時的全力救治，徐文被轉入重症監護病房，目前暫無生命危險。

#### 醫療糾紛惹禍

同仁醫院方面確認，行兇男子名為王寶洛。據內地媒體報道，王寶洛是知名書法家，並在業內有着「京草草隸第一人」的美譽。據王寶洛博客中披露，他

2006年9月因喉癌入住同仁醫院，醫生徐文為他做的手術沒做徹底。王認為徐對他實施了「偽手術」，還偽造了手術記錄，在術後也沒有採取任何有效的補救措施，對他進行「醫療欺詐」。王寶洛為此起訴北京同仁醫院，要求索賠1700萬元。但法院無限期休庭，同仁醫院亦未作出解釋。他在另一篇博文《白衣惡魔喪天良，血債要用血來償》裡，說自己「每天生不如死，每天只想報仇。」



與被害女醫生有醫療糾紛的書法家王寶洛。

## 湖南衛視觸禁 遭罰停選秀

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報導) 國家廣播電視總局近日屢下禁令，湖南衛視、石家莊市廣播電視台遭到停播、禁播處罰。內地火爆電視選秀節目《快樂女聲》因超時嚴重遭國家廣播電視總局多次批評。該娛樂節目主辦方湖南衛視的新聞發言人李浩日前證實，國家廣播電視總局日前已經通報，停止湖南衛視2012年舉辦民眾參與的選拔類電視活動。

湖南衛視選秀類節目《快樂女聲》歷年來都是內地人氣最旺的綜藝節目，今年《快樂女聲》最大的話題是超時，在7月15日首次播出就超時90分鐘。此後傳出該節目因超時引發國家廣播電視總局極度不滿，多次批評湖南衛視。李浩在9月16日「快女」答謝會現場對媒體證實，因為超時等原因，國家廣播電視總局日前已經通報，停止湖南衛視2012年舉辦民眾參與的選拔類電視活動。與此同時，9月16日，國家廣播電視總局下發《關於對



湖南衛視王牌選秀節目《快樂女聲》因嚴重超時而被停播。

石家莊市廣播電視台違規問題的通報》，決定自9月17日零時至10月17日零時，暫停石家莊廣播電視台影視頻道播出30天。

## 「真維斯樓」現身華南農大



繼清華大學之後，華南農業大學也出現「真維斯樓」。

香港文匯報訊 (記者 古寧) 繼清華大學之後，廣州的華南農業大學也出了一棟「真維斯樓」。華南農大高園餐廳邊上的一座建築此前被命名為「真維斯學生活動中心」，日前正式舉行了揭牌儀式。華南農大校方表示，此舉除表達對「真維斯」捐資的感謝外，也希望學生學習真維斯創新拚搏的精神。

華南農大「真維斯樓」位於華南農大躍進南區，是一幢三層建築。該建築正面有「真維斯學生活動中心」的字樣。有知情人士指，「真維斯」的名字是最近幾天才掛上去的，但這座樓尚未啟用。相關消息傳出後，華南農大同學表達了不同觀點，有人認為應先告知消息，有人則擔心學校招致罵名，也有同學表示無所謂。